

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 23 de Julio de 1883.

Año XI. Núm. 3.138.

## La embustera (.)

No he amado mas que una mujer en mi vida, nos decia un dia el pintor D. Yo he pasado con ella cinco años de dicha completa, de alegrías tranquilas. Puedo decir que le debo mi celebridad, pues el trabajo á su lado me era fácil y la inspiración natural. Desde el momento mismo en que la encontré me pareció que habia sido siempre mia. Su belleza y su carácter eran tales como yo los habia soñado. Esta mujer no me ha abandonado nunca, murió en mi casa, en mis brazos, amándome con delirio... Y, sin embargo, cuando pienso en ella la cólera me domina. Si trato de representarme su imagen tal como yo la he visto durante cinco años, en todo el brillo de su amor, con su talle esbelto y flexible, su palidez mate, sus facciones de judía de Oriente regulares y finas, su voz lenta y velada, ceceo sus ojos; si trato, en una palabra, de dar cuerpo á esta encantadora vision, es para poder decirle: «Yo te odio».

Se llamaba Clotilde. En la casa donde nos encontramos se le conocia con el nombre de madame Deloche, y la creíamos viuda de un capitán de la marina mercante. En efecto, Clotilde, parecia haber viajado mucho. Hablando con ella se la oia decir muy á menudo: «Cuando estuve en Tampico...» O bien: «Una vez en la rada de Valparaíso...» Aparte de esto, ni en su aspecto ni en su lenguaje se descubria nada que indicase la vida nómada que habia llevado. Era una perfecta parisense; vestia con muy buen gusto, sin que empleara jamás en su adorno uno de esos objetos extravagantes por los cuales se descubre á las mujeres de los marineros constantemente vestidos de viaje.

— Cuando me di cuenta del amor que esta mujer me inspiraba, mi primera idea fué pedirle en matrimonio. Alguno, sin duda, le habló de este proyecto, y Clotilde contestó sencillamente que no volveria á casarse. Entonces traté de no verla más, pero como mi pensamiento fijo constantemente en ella no me permitia hacer el mas lijero trabajo, me decidí á emprender un largo viaje. Una mañana, cuando yo hacia mis preparativos de marcha, en una de mis habitaciones, completamente obstruida por los muebles abiertos y las maletas desparramadas, vi entrar con el mayor asombro á Mad. Deloche:

— «¿Por qué os vais?— me dijo dulcemente.—¿Acaso porque os inspiro algun cariño? Tambien yo, tambien yo os amo. Debo advertiros—al llegar á este punto su voz se puso trémula—debo advertiros que soy casada. Pocos momentos despues me contaba su historia.

Toda una novela de amor y de abandono. Su marido belia y la castigaba duramente. Se habian separado al cabo de dos años de matrimonio. Su familia, de la cual parecia estar muy orgullosa, ocupaba en París una posición muy envidiable. Era sobrina de un rico comerciante rabino. Su hermana, viuda de un jefe del ejército,

se habia casado en segundas nupcias con el guarda general del bosque de San German. En cuanto á Clotilde, arruinada por su marido, habia conservado su primera educación bastante esmerada. Daba lecciones de piano en las casas mas ricas de la Chaussée de Antin y en el barrio de Saint-Honoré, con lo cual atendia cumplidamente á su subsistencia.

La historia era conmovedora, pero un tanto larga y llena de esos encantadores incidentes que hacen interminables las narraciones de las mujeres. Por lo cual tardó algunos dias en terminarla. Yo habia alquilado en la avenida de la Emperatriz, entre esas calles silenciosas, una pequeña casa para nos tres dos. Hubiera pasado un año entero escuchando su voz y mirándola fijamente sin pensar en el trabajo. Ella fué quien me hizo entrar en mi estudio y no pude impedirla que saliera á dar sus lecciones. La dignidad con que habia vivido me encantaba. Admiraba esta alma orgullosa y me sentia un poco humillado ante su deseo de no aceptar nada que no procediera de su trabajo. El dia lo pasábamos separados y solamente nos reuníamos de noche en nuestra habitacion.

¡Con qué júbilo volvia yo á casa, impaciente si ella tardaba en llegar y dichoso al verla delante de mí. Cuando volvia de sus correrias me regalaba «bouquets» y flores raras. Muchas veces la instaba para que aceptase alguna joya, pero ella se sonreia diciendo que era mas rica que yo. La verdad es que sus lecciones debian producirle mucho, porque vestia siempre con la mas perfecta elegancia. Bajo el raso negro con que adornaba sus vestidos, los lazos brillantes de satén y los encajes de seda, la mirada descubria asombrada al través de una sencillez aparente, un mundo de elegancia femenina en los mil reflejos de aquel color unico.

Por lo demás, su profesion no tenia nada de penosa, segun decia ella. Todas sus alumnas, que eran hijas de banqueros y agentes de cambio, la adoraban y la respetaban. En mas de una ocasion me mostró un brazalete ó una sortija que le habian dado en premio de sus servicios. Fuera de las horas de trabajo no nos separábamos jamás ni íbamos á ninguna parte. El domingo, unicamente, Clotilde debia ir á San German con el objeto de ver á su hermana, la mujer del guarda general con la cual habia hecho las paces. Yo la acompañaba á la estacion y ella volvia la misma tarde. Muchas veces, en los largos dias del estío nos dábamos cita en algun punto de las afueras, á las orillas del Sena ó en los bosques. Clotilde me contaba su visita, el buen aspecto de los niños y dichoso sosiego del matrimonio. Esto me daba pena por ella, privada de una verdadera familia, y redoblada mi ternura para hacerla olvidar su falsa posición, que forzosamente habia de producir en un alma del temp. de la suya hondas tristezas.

¡Que tiempo tan dichoso de trabajo y de confianza! Yo no «brigaba» sospeche alguna. Todo lo que ella decia era completamente verosímil y natural. No encontraba mas que una cosa que reprocharle. Algunas veces, al hablarle de las casas

que frecuentaba y de las familias de las discípulas, contaba una porción, una porción de detalles absurdos y de combinaciones imaginarias. Por tranquila que ella estuviera, veia siempre la novela en su alrededor, y se pasaba la vida forjando intrigas dramáticas.

Estas quimeras turbaban tambien mi dicha. Yo, que hubiera querido alejarme del resto del mundo para vivir encerrado cerca de ella, la veia muy ocupada en cosas indiferentes. Pero bien podia perdonar este defecto á una mujer cuya vida habia sido hasta entonces una novela triste, sin desenlace probable.

Una sola vez tuve una suposición, ó mejor dicho un presentimiento. Un domingo no volvió á acostarse. Estaba desesperado. ¿Qué hacer? ¿Ir á San German? Esto pudiera comprometerla. Sin embargo despues de haber pasado una noche de insomnio, ya estaba decidido á marcharme, cuando llegó á casa pálida y trémula. Su hermana estaba enferma y ella habia tenido que permanecer en el pueblo para cuidarla. Di crédito á lo que me decia, en medio de un flujo constante de palabras, entre las cuales flotaba, casi oscurecido, el asunto principal, bajo una multitud de detalles enojosos: la hora de la llegada; un empleado muy impolítico; un retraso del tren. Dos ó tres veces en esta semana volvió Clotilde á dormir en San German; por fin tuvo término la enfermedad de su hermana, y nuestra vida empezó á tomar un curso natural y tranquilo.

Desgraciadamente algun tiempo despues fué Clotilde la que cayó gravemente enferma. Un dia volvió de dar sus lecciones temblorosa, mojada y febril. No tardó en declararse un catarro pulmonal, y bien pronto esta dolencia fué considerada irremediable por el médico. Al saber esta noticia experimenté un dolor loco, inmenso. Despues no traté nada más que de hacer menos amargas sus últimas horas. Su familia á quien ella amaba tanto, y de la cual ella estaba tan orgullosa, debia traerla yo al lado de su lecho de muerte. Sin decirle nada, escribí desde luego á su hermana, á San German, y yo mismo fuí en persona á ver á su tío el comerciante rabino. No sé á la hora precisa en que llegué á casa de éste. Las grandes catástrofes agitan hasta el fondo de nuestra vida y borran de nuestra imaginación los menores detalles. Creo, sin embargo, que el bravo rabino estaba preparándose para comer. Vino muy asustado y me recibió en la antecala.

«Señor, le dije, hay momentos en los cuales deben cesar todos los odios.

Su cara respetable se volvió hácia mí muy asombrada.

Yo repliqué:

«Vuestra sobrina va á morir.

—¡Mi sobrina!... Yo no tengo sobrinas; está V. equivocado.

—¡Oh! Yo os lo ruego caballero; olvidad esos antiguos rencores de familia. Os hablo en nombre de Mad. Deloche, la esposa del capitán...

—No conozco á Mad. Deloche. V. me confunde con otro, caballero.

Y dulcemente me llevó hasta la puerta, tomándome por un tonto ó por un loco.

Yo debía tener, en efecto, un aspecto muy extraño. Lo que que acaba de saber era tan extraordinario y tan terrible... Clotilde habia mentido. Pero ¿por qué? De pronto me asaltó una idea é inmediatamente me hice conducir á casa de una de sus alumnas, de la cual ella me hablaba con mucha frecuencia; la hija de un banquero muy conocido.

«Mad. Deloche, dije al criado.

—No vive aquí.

—Sí, ya lo sé; es una señora que da lecciones de piano á las señoritas.

—No hay señorita ni piano en esta casa. No sé lo que quereis decir.»

Y me cerró la puerta en las narices con señales evidentes del mal humor.

No fuí mas lejos en mis indagaciones, porque estaba seguro de encontrar en todas partes la misma respuesta. Al regresar á nuestra casita vi sobre la mesa una carta con el sello de San German. La abrí sabiendo de antemano lo que contenia. El guarda general no conocia á Mad. Deloche ni habia tenido mujer é hijos.

Este fué el último golpe. Por lo visto, durante cinco años, cada una de las palabras de Clotilde habia sido un embuste. Mil pensamientos celosos me asaltaron á la vez, y locamente, sin saber lo que hacia, entré con violencia en el cuarto de la moribunda. Todas las cuestiones que me atormentaban cayeron de golpe sobre su lecho de muerte. «¿Qué ibas á hacer los domingos en San German? ¿Dónde has dormido todas aquellas noches? Vamos, responde.» Y diciendo esto me aproximé á su lecho, buscando en el fondo de sus ojos, todavía orgullosos y bellos, las respuestas que esperaba; pero ella permaneció muda é impassible.

Yo repliqué, temblando de rabia: «Tú no has dado lecciones. He estado en todas partes. Nadie te conoce... ¿De dónde procedia ese dinero, esos brocados y esas joyas?» Clotilde me dirigió una mirada en la cual se veia pintada la mas horrible tristeza. Esto fué todo. Verdaderamente, hubiera debido separarme de aquel sitio y dejarla morir en paz. Pero la habia amado demasiado, y los celos eran mas imperiosos que la piedad... «Tú me has engañado durante cinco años, has mentido todos los dias y todas las horas; tú sabias mi vida y yo no conozco una sola palabra de la tuya. Nada, nada, ni siquiera tu nombre. ¿Verdad que no es tuyo ese nombre que llevas? ¡Oh, embustera, embustera! ¡Decir que vá á morir y que yo no sé con qué nombre llamarla! ¿Quién eres? ¡Qué es lo que te ha movido á tomar una parte tan activa en mi existencia! Pero, habla, responde, dime alguna cosa.»

¡Vanos esfuerzos! En lugar de contestarme, Clotilde se volvió pensosamente hácia la pared, como si hubiera temido que su última mirada me entregara el secreto de su vida. Aí murió esta desgraciada. Esquivando mi mirada despues de muerta. ¡Embustera hasta el fin!

Alfonso Daudet.

(«El Porvenir.»)

El número de expositores al certamen internacional de electricidad que se ha de

(1) Este retrato forma parte del libro que con el título «Las mujeres de los artistas» ha publicado el ilustre novelista francés Alfonso Daudet.

celebrar en Viena, vá aumentando diariamente y ha llegado ya á la cifra de 500.

Los muchos aparatos y máquinas eléctricas para las diferentes aplicaciones y de varios sistemas perfeccionados ó de nueva invencion, ofrecerán al público la ocasion de ver reunidos todos los adelantos de la industria eléctrica y á los ingenieros y personas competentes, la de perfeccionar y facilitar sus estudios dándoles, quizás, el germen de nuevas invenciones.

La junta de la exposicion hace todo lo que puede para que esta obtenga mas completo éxito, y merecerá sin duda los elogios de todos los visitantes.

Entre las cosas mas dignas de llamar la atencion, se debe señalar particularmente el teatro, que pronto estará acabado del todo.

Este teatro se abrirá todas las noches durante la exposicion, para enseñar prácticamente todos los efectos del alumbrado eléctrico perfeccionado y en sus diferentes matices, tanto en la sala como en el escenario, ambos de un sistema enteramente nuevo, con muchas innovaciones, de modo que pueda por ejemplo variarse el teatro en uno ó dos minutos.

En el mismo tendrán lugar tambien las reuniones en que los ingenieros pronunciarán sus conferencias.

## AMÉRICA

### Una nueva secta de locos.

Con este título publica la «Prensa» de Buenos Aires el siguiente inverosímil relato:

«En Denver (Colorado), territorio de Nuevo Méjico, hay cerca de dos mil personas pertenecientes á la secta que se llama «Hermanos penitentes», cuyos principios son ganar el perdón de los pecados infligiéndose las más atroces torturas corporales.

Al principio formaban parte de la Iglesia católica, pero el arzobispo Laney, horrorizado de sus crueldades, promulgó un decreto que los expulsó del seno de la Iglesia.

Desde entonces disminuyó grandemente el número de los adeptos á aquella congregacion, y aquellos que ahora pertenecen á ella están reducidos á cuatro condados.

Tomán las mayores precauciones para no hacerse conocer y van siempre á las funciones con la máscara puesta. Cuando llega la época prescrita para «castigarse», hacen cientos de millas para someterse á las penas prescritas.

Una pequeña aldea mejicana, Los Griegos, es el centro donde los penitentes van á celebrar sus sangrientos ritos.

El 24 de Marzo esas ceremonias fueron inauguradas con una procesion, en la cual tomaron parte unos treinta, entre hombres y mujeres.

A las diez de la mañana empezó la «purificacion» por medio de la tortura.

Cinco hombres, desnudos hasta la cintura, descalzos y enmascarados, se vieron salir de la casa donde reside la secta, escoltados por el maestro de ceremonias, el cual blandía un látigo de siete sogas.

Dos de los penitentes llevaban cada uno una cruz de 250 libras de peso, cuyos filos hacían salir sangre de los hombros de los infelices.

Uno de ellos blandía una especie de punzon agudísimo que iba hincando en las carnes de sus compañeros durante la procesion. La sangre corría por sus miembros hasta el suelo; pero ellos parecían no

apercibirse; seguían cantando sus himnos en español.

De trecho en trecho la procesion se paraba para cambiar los portadores de las dos cruces, y mientras tanto los vigilantes manejan los látigos sin misericordia, llevando consigo á cada golpe pedazos de piel y hasta de carne ensangrentada.

Pero todo esto era nada. Un espectáculo capaz de horrorizar á cuantos lo presenciaban era el que se ofrecía cuando los penitentes han llegado á la mitad de su peregrinacion.

Un vasto campo estaba cubierto de cactus de largas espinas, plantados muy juntos, y cuando los portadores de las cruces llegaron tuvieron un momento de hesitacion y se detuvieron, pero una docena de latigazos en la espalda los decidieron.

Con el coraje del fanatismo, ó de la desesperacion, entraron en el campo espinoso, seguidos del resto de la procesion y dejando una señal sangrienta donde pasaban.

Mas las torturas eran terribles; mas el canto subía de tono, sin que por esto los de los latigazos interrumpiesen su trabajo.

A la puerta del templo, guardada por un centinela, se perdieron sus trazas y solo quedaron, para atestiguar tanta barbarie, grandes regueros de sangre en todo el camino por ellos recorrido y en el pavimento del mismo templo.

Fué este uno de esos rarísimos casos en que el buen sentido natural del pueblo suple al idiotismo de los legisladores y de las autoridades constituidas.

En fin, mientras nadie pensó en prevenir ó por lo menos hacer cesar el atroz espectáculo, la poblacion enfurecida tomó á uno de los atormentadores, y lo colgó de un árbol.

De la cárcel de «Rosario», segun dice el mismo periódico, se han fugado unos «inocentitos».

Dice así el corresponsal telegráfico de «La Prensa»:

«Cuando la guardia se apercibió de la evasion, en el cuartel todo fué confusion: se corrió á los calabozos á asegurar á los demás presos, logrando capturar á los asesinos Hilario Silva y Roque Orellano en los momentos que iban á seguir á sus compañeros, habiéndose tambien quitado los grillos.

Se mandó aviso al jefe político, el que en el acto, acompañado del comisario de órdenes, se trasladó al cuartel, despachándose comisiones en todas direcciones en procura de los fugados.

Los criminales que se han evadido son: Alberto Morales, bárbaro asesino del inglés don Guillermo Haynes, que le dió horrorosa muerte en compañía de Filemon Alborno.

Miguel Sanchez, asesino del cigarrero Emeterio Montero, hecho que sucedió en la calle de Entre-Rios, esquina á la de Santa Fé.

Carlos Arias, monstruo en forma humana, que sin piedad alguna ultimó á puñaladas á toda la familia del colono Stival, en la colonia Guardia de la Esquina.

Jesús Tobares, matador de un viejecito italiano, á inmediaciones del cementerio público, y que iba á ser fusilado, salvando la vida por los pedidos que hizo la Sociedad de Beneficencia al P. E. de la provincia, condenándosele á veinte años de prision, como tambien á sus cómplices, Amancio Pereyra y Roque Orellano.

Arias y Tobares fueron capturados co-

mo á las diez y media de la mañana, cerca del Matachero, no haciendo resistencia alguna al entregarse »

(Iberia.)

Hé aquí los detalles de la voladura de la cantera de la Magdalena en Santander.

La boca-mina estaba en direccion Sur, es decir, mirando á la isla conocida con el nombre de la Corona, y por consecuencia, únicamente colocándose en dicha direccion hubiesen podido correr algun peligro los espectadores.

La galería principal seguía la línea Norte-Sur, en una longitud de diez y seis metros próximamente, bifurcándose á la terminacion de estos en dos ramales, Este á Oeste, que formaban una T con la anterior galería, de los cuales el uno tenía una longitud de doce metros y el otro de nueve.

La altura de las galerías, que en la parte superior afectaban la forma cilíndrica, era de un metro 60 centímetros, y la anchura un metro 50 centímetros.

A los extremos de las dos galerías, Este-Oeste, estaban construidos dos hornillos de dos metros de profundidad, por 1,80 de diámetro, dentro de cada uno de los cuales estaban colocados respectivamente 400 y 300 kilogramos de dinamita de tercera clase y 50 de primera por mitades, además de alguna insignificante cantidad de pólvora, con objeto de favorecer la explosion.

El hilo conductor tenía una longitud de 400 metros, estando colocado al extremo de éste el aparato eléctrico que sirvió para la operacion.

El coste de los trabajos de la mina y de las materias explosivas, asciende próximamente á la cantidad de 12500 pesetas.

Llegado el momento, el Sr. Clemente, ingeniero de las obras del puerto, invitó al Sr. Somogy, gobernador de la provincia, á que bendijese con su mano el maridaje de los polos positivo y negativo, y defiriendo éste á la atenta invitacion, dió un golpe sobre el boton del aparato, que produjo la chispa eléctrica que comunicó el fuego á la pólvora y dinamita antes citada.

Se colocaron dos hilos conductores y mechas de pólvora dentro de tubos por si sobrevenia algun suceso inesperado.

La gente esperaba con ansia el movimiento de la explosion, creyendo que asistiría á presenciar alguna catástrofe, ó cuando menos á ver volar grandes masas de piedra y á oír un ruido aterrador; nada de esto sucedió, y si únicamente, los que algo entienden de esas cosas, y tenían fija su vista en el punto del suceso, vieron que una gran mole había verificado un pequeño movimiento de ascension, volviendo á colocarse en el mismo lugar que ocupaba.

El cordón, formado por la fuerza de infantería, guardia civil y municipal, estaba á unos 420 metros de la boca-mina.

Unas 3,000 personas presenciaban la operacion desde distintos puntos.

La línea de rotura del cerro siguió la direccion de antemano marcada, y el bloque movido, que tendrá unos 6,000 metros cúbicos de volumen, quedó quebrado en muchas y diversas direcciones.

## Gaceta.

Suscripcion abierta á favor del aparcerero del predio *Biniatmaye* del termino de Mercadal con motivo del incendio ocurrido en la era de dicho predio.

(Continuacion)

Don Gabriel Ruby y Vidal. Ptas. 2'50

Doña Benita Pons.	5'00
Don Juan Vidal y Vives.	2'00
» Pedro Orfila y Olives.	2'00
Majdalens.	2'50
Don Lorenzo E. Pons y Salas.	2'50

Continúa abierta la suscripcion en esta redaccion é imprenta.

## NUESTRO EPILOGO

No tiene razon el Sr. Benejam al decir que nos hemos valido de una emboscada. Bien claramente descubrimos desde el principio nuestros propósitos, y para convencerse de ello, bastará que vuelva á leer el antagonista lo por nosotros escrito. Quisimos obligarle á que nos manifestase, sin rodeos, la Religion de sus escuelas, y no ha sabido ni querido eludir la prueba á que sujetamos su sinceridad y franqueza. Cúlpese, pues, á si mismo, y sírvale de satisfaccion el irrecusable testimonio de que ha luchado con la lealtad que le es propia; asegurándole que procediendo siempre de esta manera, no ha de encontrarse nunca entre los *sepulcros blanqueados*.

A modo de paréntesis diremos asimismo al autor del proyecto, que tocante á reformas en la enseñanza, hemos dicho, él y nosotros, poco, muy poco, para que pueda deducir que tememos las fatigas de la jornada. Queremos de lo antiguo lo bueno, y de lo moderno tambien queremos lo bueno; nos halaga la idea de descansar breves ratos en los contadísimos oasis de esta vida, pero solo con el objeto de repocer nuestras fuerzas para proseguir con mas brios el penoso viaje hacia la Pátria á donde nos dirigimos.

Por lo demás, aunque supiéramos ejercer el oficio de *libelista*, nos negaríamos en absoluto á denigrar á nadie, y mucho menos á quien, como el Sr. Benejam, nos tiene dadas pruebas de franca amistad; á cuyo beneficio sabemos corresponder, á pesar de las palabras que nos dirige, hasta el punto de ofrecernos á curarle las heridas que le hayamos inferido en la discusion noble y levantada que con él acabamos de sostener.

**Anoche vióse el paseo de Isabel II** algo desanimado, no habiendo tocado en él la música de Mindanao por haberse retirado á causa de lo desapacible del tiempo.

**El arrendatario del teatro principal** de esta ciudad, hizo el sábado último entrega del mismo á la Comision municipal de Beneficencia, por haber finido el año por el cual se otorgó aquel contrato.

**En la mañana de hoy, mientras** se hallaba ocupado un individuo en descargar un carro en la plaza de la Esplanada de esta ciudad, se ha espantado la caballería y ha tomado á todo escape por la calle de las Moreras y la de Adnóver, habiendo ido á dar contra el pretil que separa la plaza de la Constitucion de la calle Portal de Mar, destrozándolo en parte.

En dicho punto fué detenida la caballería por varias personas, pues sin el auxilio de éstas, hubiera sin

duda, seguido en su carrera y causado tal vez desgracias que, gracias a Dios, no tenemos que lamentar.

**Un niño se cayó ayer al mar** en las inmediaciones del fondeadero de los vapores de esta ciudad. Esta vez ha sido el salvador un hombre, cuyo nombre no podemos consignar por ignorarlo, habiendo sacado a la criatura con la prontitud que el caso requería.

Una vez más llamamos la atención de los padres de familia sobre los repetidos hechos que de esta naturaleza denunciarnos, debidos en su mayor parte al abandono que aquellos tienen a sus hijos, esponiéndoles a toda clase de peligros. Verdaderamente es providencial que, a cualquier hora sucedan aquellas desgracias haya quien les libre de una muerte cierta; pero esto, en vez de ser motivo de que no vigilen con todo el cuidado que les incumbe, debe precaverles más y más y obligarles a no permitir que sus hijos se separen de su lado, para que no llegue a faltar quien supla su abandono y descuido.

**Por una pareja de la guardia civil** del puesto de Alayor en la mañana de ayer fué puesto a disposición del Sr. Juez de instrucción de este partido, un vecino del pueblo de Mercadal presunto autor del incendio en el predio «Binialmaya» y contra quien se instruye el correspondiente sumario, habiéndole decretado aquella autoridad auto de prisión provisional.

**En la tarde del sábado, al ir a embarcarse una señora** en un bote, cerca la Punta de Calañuera, para trasladarse a la otra parte del puerto, tuvo la desgracia de caerse al mar, siendo estraída por los individuos de su familia. Afortunadamente, el hecho no tuvo consecuencias, habiendo solo experimentado la señora y las que la acompañaban el consiguiente susto.

**Segun nos han dicho, la Junta municipal de Beneficencia** tiene el proyecto de arrendar, por medio de subasta, el suministro de los comestibles que se necesiten en el Hospital y Casa de Misericordia de esta ciudad.

**En el predio «Santa Rosa»** de este término, en la mañana de ayer fué detenido por una pareja de la guardia civil del puesto de esta ciudad en unión de otra del de Alayor, un sugeto por dedicarse a la caza con tres podencos y una escopeta, careciendo de las correspondientes licencias, el cual ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de esta población.

**En la tarde de hoy han sido admitidos a libre plática** los pasajeros del vapor «Santo Domingo».

**Mañana, día de S. M. la Reina,** habrá recepción en la casa palacio del Exmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza y por la noche de nueve a once la música de

Mindanao tocará en el pasco de Isabel II.

**En el edicto que publica el Ayuntamiento** de esta ciudad, anunciando hallarse ultimado el repartimiento de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería correspondiente al actual año económico, se concede a los interesados el cortísimo término de cuatro días para que presenten las reclamaciones de agravio que crean convenirles. Tratándose del reparto de la contribución territorial, como de cualquier otro trabajo de la importancia y trascendencia del que nos ocupa, creemos que es insuficiente el espacio de cuatro días para que puedan producirse las reclamaciones que acaso se interpongan; y sin exageración ninguna podríamos asegurar que no hay tiempo suficiente para que puedan ser oídas.

Además, se nos ha asegurado que esta vez no se han circulado los avisos a las compañías rurales, y a nosotros nos consta que hay habitante del campo, propietario por más señas, y por consiguiente a quien podría interesar el espresado anuncio, que no ha recibido ningún aviso sobre el particular, habiendo sido nosotros los primeros que le hemos enterado de hallarse espuesto al público el espresado reparto.

Y luego habrá ciertas gentes que dirán que son amigas de la publicidad y se desharán en elogios de los beneficios y ventajas de la prensa! Si vuelven a declararse partidarios de ella, procuraremos aguzar el oído para percibir como por lo bajo, después de haber pronunciado aquella palabra, añaden (¡democrática...)

**Esta mañana el ejecutor de apremios** contra el Ayuntamiento de esta ciudad ha procedido al embargo de lo que debe percibir dicha Corporación por consumos.

**Habiéndose propalado rumores** no muy favorables sobre el crédito de la casa de comercio «Finestras y Diaz» de la Habana, cuya casa tiene crecidos intereses de comerciantes de esta ciudad, hemos sabido que el jueves próximo llegará a esta población D. Buenaventura Reuter, representante en Barcelona de la espresada casa, con el fin de desmentir las noticias propaladas.

Lo decimos para tranquilidad de los intererados.

**La parroquia de Nuestra Señora del Carmen,** prosiguiendo los cultos que dedica a la escelsa Virgen del Carmelo, celebró ayer solemnes funciones que terminaron con la lucida procesion que recorrió algunas calles del distrito.

A las seis y media se celebró la misa de comunión, acercándose en ella a la Sagrada Mesa numerosos fieles, y durante toda la mañana hasta muy cerca de quinientos; dando con ello testimonio, estos habitantes, de la devoción que profesan a la Reina y Madre de la Orden Carmelitana.

A las diez se cantó la misa mayor con acompañamiento de órgano y a tres voces, alternando con nutrido coro de ellas, ocupando en el ofertorio

la Catedral del Espiritu Santo, el Lic. Rdo. D. Pedro Anglada, Pbro., Economo de San Francisco, quien con la elocuencia que le es propia trató de las escelencias del Santo Escapulario.

Después de cantadas visperas con toda solemnidad, se organizó la procesion, a la que concurrieron multitud de niños, las escolanías de las tres parroquias y las cruces de la mismas, y por último el clero de esta ciudad, oficiando de preste el reverendo Cura-Párroco propio, asistido por dos Ministros, revestidos respectivamente con capa pluvial y dalmáticas, las del rico y precioso terno que posee dicha parroquia. La imagen de la Virgen era llevada según costumbre, atrayéndose las miradas de todos al pasar; el religioso cortejo, por entre la apiñada muchedumbre que poblaba las calles del tránsito. Daba guardia de honor a la veneradísima imagen un piquete del regimiento de Mindanao, y cerraba la marcha la música del mismo cuerpo.

Al regresar al templo se cantó una Salve, siendo después colocada la Virgen en el camarín donde perennemente recibe los obsequios de sus devotos.

A todas las horas del día ha sido considerable la asistencia durante la octava, no viéndose jamás interrumpidas, desde las primeras horas de la mañana hasta muy cerca las diez de la noche, las visitas a la escelsa Madre de Dios.

El templo estaba adornado con gusto y novedad, siendo la iluminación espléndida y de buen efecto.

**Segun leemos en un periódico,** un jardinero, cuya casa estaba infestada de ratas y ratones, se vio libre de ellos cuando por casualidad puso en su cueva un depósito de petróleo. Entonces concibió la idea de regar con el agua que habían contenido algunos días los toneles vacíos de petróleo, y enseguida desaparecieron todas las babosas ó limazas.

El mejor petróleo insecticida es el que no ha sido todavía purificado, cuyo precio es mucho más barato.

Regando los fresales con agua y algunas gotas de petróleo por cada regadera destruye la larva ó gusano blanco del abejorro que causa mucho daño en estas plantas.

Un poco de petróleo en bruto, mezclado con mucha agua (30 gramos por litro), meneándolo bien para que se mezcle al tiempo de emplearle, y echándolo en los agujeros de los guillotalpas, los mata poco después.

Con el agua petrolizada (60 gramos por litro), se destruye también las cucarachas que abundan en las cocinas.

Para ello se vierte esta mezcla bajo los hornillos ó fogones y en los agujeros ó hendiduras. Pero hay que repetir esta operacion varias veces.

La sarna, ocasionada según sabemos, por el desarrollo de un insecto parásito, «el acarus», se cura pronta y radicalmente al principio por medio de fricciones de petróleo.

A los animales domésticos se les libra instantáneamente de los insectos que los incomodan, con fricciones de agua petrolizada. Pero acto continuo de la fricción se les debe jabonar y lavar.

**El señor Benjam nos ruega la publicacion de las siguientes lineas:**

#### CONCLUSION Y PROLOGO

Hay «réplicas» injuriosas. La que encierra «El Bien Público» en su número del 20 del actual es una de ellas.

Más que réplica parece un libelo.

Cuando el autor del proyecto de nuevas escuelas para la clase obrera creía hallarse en la region placida y serena de los laudables propósitos, una nube preñada de fluidos tempestuosos se cernía en aquella region.

La nube se ha descargado.

Al modo de paréntesis diremos al autor de las «réplicas» que por lo que toca a reformas en la enseñanza, se quede enhorabuena en su adorable *statu quo*, oasis cariñoso donde se vive tranquilo, sin necesidad de afrontar las fatigas de la jornada.

Contra todo lo nuevo se ha levantado siempre la misma protesta. Los antiguos intereses luchan y se rebelan contra todo lo que viene a perturbarlos. Es histórico.

La cuestion, empero, radica en otro terreno donde el autor del proyecto ha sido llamado y donde acudió con la confianza de aquel que no sospecha una emboscada.

Acudió con lealtad a manifestar sus propósitos, porque debía manifestarlos, y esos propósitos se maltratan y desfigurán por medio del sofisma:

«¿Qué derecho le asiste al autor de las «réplicas» para tergiversar el pensamiento del autor del proyecto? Si éste dá por sentado que las lecturas de la preconcebida Revista que versen sobre religion, han de hallarse estrictamente ajustadas a la doctrina católica, ¿dónde está el laicismo de cuya idea hace un monstruo el autor de las «réplicas»?»

Si el que suscribe, llevando su sinceridad al extremo de manifestarla públicamente, cree que el sacerdote es más competente que el maestro para enseñar el dogma, y que a la iglesia incumbe la enseñanza de las verdades divinas, ¿dónde se halla la enemistad contra la Iglesia?»

Entre el violentísimo empeño de intentar someter la personalidad humana de una manera absoluta a determinada tutela, y el no menos violentísimo de romper con ella en absoluto, mal que le pese al radicalismo de todas las escuelas, media una *resultante*. Esta *resultante* es seguida por un gran número, precisamente aquellos que se apelan de la sentencia del Salvador: *A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.*

Ahora que el autor de las «réplicas» conoce al autor del proyecto, tenga por seguro que no lo hallará nunca entre los *sepulcros blanqueados*.

Juan Benjam.

#### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 23.—3:5 t.

Los consules de España en diversos puntos de Europa niegan la existencia del cólera.

El sábado en El Cairo ocurrieron 381 defunciones y 93 en Chiribin. Comision sanitaria ha pedido se tomen severas medidas permanentes contra las procedencias de Bombay en donde la epidemia amenaza destruir la poblacion.

El Conde de Chambord ha experimentado una ligera mejoría.

La Gaceta publica veinte y cuatro decretos referentes al personal de judicatura.

**Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor correo «Puerto Mahon», son los siguientes:**

**PARA ALCUDIA**

D. Teodoro Ugarte y un hijo, Ramon Duch, Ramon Pinel, Tomás Lafuente, Ignacio Mestres, Gabriel Vidal y un hermano, Jaime Rotger y un sobrino, Sebastian Moll, Juan Beltran esposa y un hijo, Juan Nadal. Andrés Pabau, Rafael Fusté y Andrés Ballester.—Total 18.

**PARA BARCELONA**

D. Fernando Rodriguez, Juan Bofill, Santiago Eerrer, Miguel de Azofre, Leoncio Esteve, Jaime Pons, Juan Vileba, Magin Verdaguier, Ramon Ricart, Luisa Bruna, Sebastian Carreras, y un hijo, Francisco Suciés, Luisa Miquetti, Rosa Baxeras y tres individuos de tropa.—Total 18.

**Seccion comercial.**

Madrid 21.

4 p.  $\infty$  perpétuo. . . . . 63'45  
4 p.  $\infty$  amortizable. . . . . 75'35  
B. Hipotecarios de Cuba. . . . . 96'10

**BANCO DE MAHON**

*Bolsa de Barcelona 21 de Julio 4 t.*

Dinero

**EFFECTOS PÚBLICOS.**

4 por ciento int. . . . . 64'050  
4 p.  $\infty$  amortizable . . . . . 75'250  
B. H. de Cuba. . . . . 96'000

**ACCIONES.**

B. Hispano Colonial. . . . . 58'750  
F.-Carril de Barcelona á Francia. . . . . 78'500  
Fer.-Car. del N. de España 108'000  
F.-C de Alicante. . . . . 00'000  
Orenses . . . . . 26'120

**OBLIGACIONES**

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.  $\infty$  . . . . . 60'150  
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo. . . . . 43'250

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

San Liborio obispo y confesor.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARÍA.**

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

En las Concepcionistas, mañana al anocheecer tendrá lugar la preparacion para el santo dia de retiro mensual, cuyos actos se repetirán el miércoles á las once de la mañana y á las seis de la tarde por el Rdo. Sr. Cura-Párroco de Sta. María.

**Santo de mañana.**

Sta. Cristina, virgen y martir.

**Movimiento del Puerto.**

**Capitanía del Puerto.**

Entrados el 22

De Barcelona pallebot «Galgo» patron Mateo Seguí con 5 trips. y efectos.

**ANUNCIOS.**

**D. Carlos de Arpe y Vera Juez de primera instancia del Distrito de Palacio de esta Ciudad.**

Por el presente edicto que se espide en méritos de la pieza separada sobre embargo de bienes de D. Antonio Pasarius dimanante de la causa criminal se le ha seguido sobre esta-fa á instancia de las hermanas Doña Teresa y D.<sup>a</sup> Natalia de la Potta y Maglione, se anuncia la venta en pública subasta de las fincas siguientes:

1.<sup>o</sup> Una casa situada en la Ciudad de Mahon calle de la Arravaleta número 5, lindante á la derecha con D. José Riola D. Vicente Sintés y herederos de D.<sup>a</sup> Ana Cardona, á la

izquierda con la casa número 7 de la propia herencia de Pasarius y al dorso con D. Gabriel Pons; mide de fachada tres metros noventa y cinco centímetros y de fondo diez y seis metros cinco centímetros siendo el solar de forma regular y la extension de sesenta y seis metros treinta y seis centímetros cuadrados, valorada por los peritos en seis mil quinientas pesetas.

2.<sup>o</sup> Otra casa situada en la propia ciudad de Mahon calle de Isabel segunda, número treinta y uno, lindante á la derecha con D. Juan Rodriguez, á la izquierda con la calle de San Antonio donde forma esquina y tiene una puerta señalada de número 1 accesorio y al dorso con casa de D. Francisco Fernán; mide de fachada seis metros cincuenta y cinco centímetros y de fondo nueve metros treinta centímetros, siendo su extension de sesenta metros noventa y un centímetros cuadrados valorada en cuatro mil doscientas cincuenta pesetas.

3.<sup>o</sup> Otra casa situada en dicha poblacion de Mahon y calle de la Pescaderia, de número 33 lindante a la derecha con casa horno de D. Juan Humbert, á la izquierda con D.<sup>a</sup> María Pons y al dorso con la calle del Arco donde tiene una puerta marcada con el número 13; mide de fachada tres metros ochenta y cinco centímetros y de fondo siete metros formando un total de veinte y seis metros, noventa y cinco centímetros superficiales: valorada en mil doscientas cincuenta pesetas.

4.<sup>o</sup> Otra casa sita en la misma ciudad de Mahon calle de San Jaime número 7 lindante á la derecha con casa de D.<sup>a</sup> Benita Pons y Riola, á la izquierda con otra de D.<sup>a</sup> Eulalia Hernandez y al dorso con otra de D.<sup>a</sup> Juana Pons; mide de fachada cinco metros cuarenta y cinco centímetros y de fondo diez y seis metros dando la extension superficial de ochenta y siete metros y veinte centímetros cuadrados: valorada en cuatro mil pesetas.

Y 5.<sup>o</sup> Otra casa sita en la referida Ciudad de Mahon calle de S. Jerónimo número 7, lindante á la derecha con casa de D. Juan Vidal, á la izquierda con otra de D. Antonio Taltavull y al dorso con la calle de San Jaime y con la casa número 4 de la misma calle de San Jaime, de estension total de cincuenta y tres metros y cuatro centímetros superficiales; valorada en mil doscientas cincuenta pesetas: Se previene que el remate tendrá lugar en la Audiencia de este Juzgado el dia treinta del próximo mes de Julio á las once de su mañana, sito en la calle de Gobernador número 2 piso primero, y en la misma forma dia y hora en la audiencia del Juzgado de la Ciudad de Mahon en atencion á situar allí las fincas descritas de conformidad á lo prescrito en el artículo 1502 y 1510 de la ley de Enjuiciamiento civil vigente: Que pará tomar parte en la subasta deberán los licitadores depositar previamente en la mesa de los Juzgados el diez por ciento del valor dado á cada una de las fincas, cuyo depósito les será devuelto finido el remate, menos al rematante que le servirá á cuenta del pago del precio del remate: Que con el solo hecho de tomar parte en la subasta se entenderá conforme el comprador en la titulacion de las fincas, que al objeto de verse estará de manifiesto en la Escribanía del actuario que re-

frenda, y por testimonio en la del actuario que este de turno de Mahon sin que los licitadores tengan derecho á exigir ningunos otros: Y que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes del avaluo.

Dado en Barcelona á diez y nueve de Junio de mil ochocientos ochenta y tres.—Carlos de Arpe.—Por su mandado y ocupacion del actuario D. Juan Gibernan, Juan Bautista Gil.

**D. Juan Joaquin Vidal y Mir abogado Juez municipal de esta Ciudad encargado del Juzgado de primera instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber: Que en junta general celebrada el dia veinte del actual por los alrededores de la quiebra de D. Francisco Vidal y Pons de este vecindario, pendiente en este Juzgado, se nombraron Síndicos de dicha quiebra á los alrededores D. José Prieto y Palau, D. Francisco Torres y Pons y D. José Fabreguas y Sintés de este domicilio. Y habiendo aceptado y jurado el cargo y quedando posesionados del mismo, se hace notorio por medio del presente á los efectos consiguientes. Dado en Mahon á 23 de Julio de 1883.—Juan J. Vidal.—Ante mí, Juan Pons Esno.

**D. Juan Ludevid Damás, Alcalde Constitucional de esta Villa.**

Hago saber: Que próxima la festividad de S. Jaime, patron de esta Villa, y al objeto de evitar los desagradables accidentes que puedan ocurrir, he venido en ordenar lo siguiente:

1.<sup>o</sup> Desde las tres de la tarde del dia 24 del actual hasta el anocheecer del dia de S. Jaime queda prohibido el que los perros vayan sueltos por las calles de esta poblacion. y 2.<sup>o</sup> Los dueños de los dichos animales que faltaren á la anterior disposicion, incurrirán en la multa de 2'50 Ptas. además de la mayor pena á que se hicieran acreedores por su descuido ó negligencia.

Villa-Cárlos 23 Julio de 1883.—Juan Ludevid.

**SOCIEDAD ANONIMA**

**INDUSTRIAL MAHONESA**

Habiendo acordado la Junta General de accionistas en sesion del 21 del corriente, la distribucion del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el dia 24 del actual hasta el 29 del mismo inclusive, de 9 á 1 de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyá n.<sup>o</sup> 19.

Dicho pago se efectuará mediante la presentacion del cupon n.<sup>o</sup> 3.

Mahon 23 Julio de 1883.—El Director J. Martorell y Cáules.

**SUBASTA**

El dia 3 de Agosto, á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario Francisco Andreu, una huerta con noria, casa, lavadero y otros edificios de cabida de unas 4 barcillas tierra de regadio situada en esta ciudad calle de Gran. n.<sup>o</sup> 107 y varios cercados agregados á la misma, de cabida de unas 4 cuarteras y 1 barcilla tierra de secano situados en las inmediaciones de esta Ciudad. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta estan de manifiesto en dicha Notaria.

**SUBASTA**

El dia 30 del actual á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en subasta verbal á voluntad de su dueño de las fincas siguientes:

1.<sup>o</sup> Una casa situada en esta Ciudad, calle de Deyá n.<sup>o</sup> 26.

2.<sup>o</sup> Otra casa en la propia calle n.<sup>o</sup> 28.

3.<sup>o</sup> Una huerta con noria, casa y otros edificios y terrenos de secano agregados á la misma, llamada Sinia nova, situada en las inmediaciones de Villa Carlos.

Las condiciones de la subasta estan de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

**PERDIDA**

La persona que tenga en su poder una perra perdiguera color oscuro, que se escapó de la casita del guarda-bosques del predio Capifort, y la presente en esta imprenta será gratificada.

**LA VID**



20, Portal de Mar, 20.

En dicho establecimiento se acaba de recibir una gran variedad en anises Nacionales y extranjeros como son:

Anis del Mono.

» de la Corona.

» de la Torre.

» de Gambetta.

Como tambien el Liqueur du Grand Citoyen, y la acreditada Extrait D' absinthe D' edouad Pesnod.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

**LIBRERÍA**

**CENTRO DE SUSCRICIONES Y ENCUADERNACION**

DE

**ANTONIO SINTES**

NUEVA 23

Se han recibido y se hallan á la venta en dicho establecimiento, los renombrados EPISODIOS NACIONALES de D. B. Perez Galdós, asi como las demás obras publicadas por dicho autor.

23 NUEVA 23.